

nélkül az összes bajtársi egyesületek aláírtak, és amelyben kérték a Rectort, hogy a rend és nyugalom megóvása érdekében vonja meg a „Szent István” működési engedélyét. A küldöttségben az Emericana kivételével mindegyik bajtársi egyesület képviseltette magát. Egyetemi körökben nagy izgalommal tárgyalták az ifjúság megmozdulását különösen arra való tekintettel, hogy a „Szent István” egyesületet több neves egyetemi professzor irányítja, akikkel ilyenformán a többi egyesületek eléggé éles módon szembehelyezkedtek. Az egyetemi ifjúság éppúgy, mint a kívülálló körök nagy érdeklődéssel várják a fejleményeket.

Szegedi Napló IX. (1933) március 31. 2. oldal

300. Néma tüntetés az egyetemen a legitimista Szent István Bajtársi Szövetség ellen

A Turul Szövetség küldöttsége memorandumot adott át a rektornak. – Pénteken ülést tart az egyetem tanácsa az egyesületek között felmerült ellentétek ügyében.

Csütörtökön a szegedi egyetem központi épületében néma tüntetést rendeztek az egyetemi diákok bajtársi egyesületei a Szent István Bajtársi Szövetség ellen. A legitimista Szent István Bajtársi Szövetség fehérsapkás tagjai, illetve a szövetség működése ellen, főleg a Turul Szövetség, annak törzsei és az Emericana ifjúsági vezetősége emelt panaszt a rektor előtt.

A diákok az aulában gyülekeztek, onnan vonultak a rektor elé, aki fogadta a küldöttséget. A küldöttség memorandumot nyújtott át. A memorandumban a Turul Szövetség tagjai politizálással, legitimista propagandával vádolják a Szent István Bajtársi Egyesületet. Azt állítják többek között, hogy a szövetség meg nem engedett módon toborozza tagjait, a propagandára pénzt költ. Azon kívül szóvá tették azt is, hogy a fehérsapkások viselkedése sértő is a többi bajtársi szövetségre. A Szent István Bajtársi Szövetségbe olyan egyéneket is felvesznek, akik más egyesületekből kivonultak. A memorandum aláírói orvoslást kérnek a rektortól, hogy ezzel elejét vegyék minden esetleges komolyabb összeütközésnek. Kérték, hogy a rektor függesse fel a Szent István Bajtársi Szövetség működési engedélyét.

A rektor meghallgatta a küldöttség szónokát, átvette a memorandumot és kijelentette, hogy a politizáláshoz mindenkinek joga van, azonban az ifjúsági egyesületeknek nem szabad politizálniuk. Kijelentette, hogy a panasz ügyében összehívta az egyetemi tanácsot, mely az ügyet ki fogja vizsgálni.

Értesüléseink szerint az egyetem tanácsa pénteken délelőtt ülést tart, hogy kivizsgálja az egyesületek között támadt ellentétet. A tanács maga elé citálta a panaszolókat és a panaszoltakat is, akik élőszóval terjeszthetik elő bizonyítékaikat, illetve védekezésüket.

A Szent István Bajtársi Szövetség részéről Kovács Mihály titkár kijelentette, hogy a helyzet súlyosságára való tekintettel egyelőre a szövetség nem kíván

nyilatkozni, annál is inkább, mert reméli, hogy sikerül az ügyet békés módon elintézni. A szövetség ellen felhozott vádakra vonatkozólag a titkár kijelentette, hogy azok nem felelnek meg a valóságnak.

Érdekessége az ügynek, hogy a Szent István Bajtársi Szövetség vezetői: Iványi Béla, Heller Erik és Erdélyi László professzorok egyúttal az Emericana vezetői, dominusai is.

Délmagyarország IX. (1933) március 31. 3. oldal

301. Az összes szegedi egyetemi és főiskolai egyesületek akciója volt a Szent István Bajtársi Szövetség elleni ügyben beadott memorandum

Illetékes helyről felkértek bennünket annak közzétételére, hogy lapunk tegnapi számában megjelent cikkünk, amelyet a Szent István Bajtársi Szövetség elleni memorandum beadásával kapcsolatban írtunk, nem világított rá teljesen arra a körülményre, hogy ez az akció az összes egyetemi és főiskolai egyesületek közös megmozdulása volt. Ugyanis a memorandumot aláírták: a Turul Szövetség kerületi vezérsege és bajtársi egyesületei, Foederatio Emericana, Bethlen Gábor Kör, DEFHE és SzEFHE, FEFHE és Erdélyi Kollégium, vagyis ezekből az tűnik ki, hogy az egész szegedi egyetemi és főiskolai ifjúság kifogásolja a Szent István Bajtársi Szövetség működését, mert a fenti ifjúsági egyesületek szerint politizál, és tagjait meg nem engedett módon toborozza.

Szegedi Napló IX. (1933) április 1. 3. oldal

302. Bálint Sándor előadása a Művészeti Kollégiumban

A Szegedi Fiatalok Művészeti kollégiuma vasárnap este előadást tartott. Dr. Bálint Sándor tanár a kollégium vendége beszélt *Szeged a magyar kultúrtörténetben* címmel. Ez a hatalmas anyagközlő előadás feldolgozta a legrégebbi időktől kezdve napjainkig mindazokat a dokumentumokat, melyek Szegedet a magyar kultúrtörténet láncszemébe kapcsolják. Szeged századokon keresztül hatalmas lendülettel vett részt a magyar művelődés folyamatában. Mint Bálint Sándor kifejtette, a kereszténység első századaitól kezdve, át a reformáción, a 17. és 18. században, valamint a múlt század nemzeti megújulásának idejében, egészen napjainkig nagy képviselőket adott a magyarságnak, és ezek az alakok folyvást a magyarság élcsapatai közé tartozik. Az előadásból méltó összegzését vonhatja le a mai Szeged is, mint Buday György, a kollégium elnöke végszavában elmondotta: A mai Szegednek is meg kell találni azokat az igazán mai életmegnyilvánulásokat, amelyek a jövő útját jelzik, hogy mindenestől méltól kehelessünk a város régi nagyjaihoz.

Hétfői Rendkívüli Újság 1933. április 3.; újraközlés: In: Hegyi András: Haladó ifjúsági mozgalmak Csongrád megyében. Válogatott dokumentumok (1874–1986). Szeged, 1987. 210. (157. sz. dokumentum)